

# 将清水染黄,一次性筷子有毒吗

□记者 付永奇

近日,市民李先生致电本报,询问网传的“一次性筷子看似干净,被水泡过掉色,将清水染黄,容易致癌”是真的吗?对此记者进行了深入采访。

## 网传内容回放

登陆百度搜索关键词“一次性筷子易致癌”可搜索到上千个相关条目。其中来自山西日报网汉网的报道较为全面,大致内容如下:

近日,著名演员黄渤在微博晒出一张“一次性筷子被水泡过掉色,将清水染黄”的照片。他还饶有兴趣调侃道:“这汤你敢喝吗?不用一次性筷子不是环保是保命啊!”

据照片显示,被水泡过的筷子已慢慢褪色,杯中的水也被染黄,还泛出点点类似油渍的物质。黄渤解释:“饭店上了一次性筷子,外观

包装均精美,热水中涮了几下,刺鼻的味道马上出来了,低头一看,结果……”

使用霉变筷子会诱发肝癌。从医学的角度来看,制作筷子的材料通常为竹子和木头,这些材料本身就含水,如果未进行密封保存,或者存放时间过长,很容易滋生霉菌。一般保质期不会超过半年。据专家介绍,一次性筷子时间长了会滋生各种霉菌,如果长期使用霉变的一次性筷子,轻者可能导致感染性腹泻、呕吐等消化系统疾病。

不少市民在吃面时喜欢将筷子放在煮面的汤里烫一烫,认为可以起到彻底杀菌的作用,其实这样杀菌的效果是很有限的。筷子只有在100℃的沸水里煮5分钟以上,才能达到理想的杀菌效果,较理想的杀菌方式是使用高温消毒柜。

专家提醒,如果实在不能避免,应在使用前,用凉水清洗筷子表面,减少残留的二氧化硫。此外,用餐时勿将木筷长时间浸泡在热汤或热粥里,这样会加速二氧化硫的分解。

## 记者走访调查

4月19日晚上,记者以食客身份走访了市区部分饭店和大排档,发现中高档饭店均使用了一次性餐具或消毒餐具,极少使用一次性筷子。而小饭店和大排档使用一次性筷子者约占五成。在工农路和育新街交叉口附近的大排档和小型饭店夜市上,大多数桌上都摆有一次性筷子,食客们并不以为然。记者问一位中年男子,这样的一次性筷子干净吗?他说,饭店提供的就是这样的,看上去很不错,外面又有塑料包装,还不要钱,只管用呗。同桌的一女性

说:“这个包装没有什么用,刚才我打开的那双筷子都被捂霉了。”

在中州大道大十字街,许多大排档用的是一次性筷子。一大排档负责人告诉记者,他以前用的是一次性餐具,每套收费一元钱,好多市民对此有意见,说一次性餐具并不卫生,打开湿漉漉的,喝啤酒时一次性餐具中的小碗和勺子根本用不着,还收一块钱,有点坑人。于是,他们就改为使用一次性筷子和自备的小碟,这样能让一桌客户省下几块钱,生意也比以前

好了许多。

采访中,有几位小伙子知道网上有关一次性筷子的报道。他们告诉记者,看到网上的许多关于一次性筷子被水泡过掉色,将清水染黄的新闻,感到有些担心。但身边的人说,不干不净,吃了没病,不用担心。他们希望媒体能采访一下职能部门,对这一现象进行科学解释,以加强正面宣传和引导,保障市民餐饮安全。

## 职能部门观点

4月20日上午,记者采访到周口市食品药品监督管理局食品安全科相关负责人。针对记者采访到的情况,他说由于我市餐饮行业店家众多,高中低档饭店条件差异巨大,在餐具特别是在一次性餐具使用上,他们只是要求一定要干净卫生,符合国家规定,没有具体指定使用什么样的什么品牌的餐具。各餐饮商家可根据本店档次决定选用一次性餐具或自行消毒餐具或一次性筷子。

针对网上所传“一次性筷子被水泡过掉色,将清水染黄”的现象,他说,一次性筷子是用木材做的,植物秸秆和树木由于生长机理原因,泡在水里都会变黄,即使不是木制筷子,拿一根制作家具的木条在水里浸泡一会儿,也能把水染黄。但是,网上所说的加工者为了使筷子美白和防霉,加入化工原料的现象可能是客观存在的。但这是不是导致水变黄的原因、会不会对人体有伤害甚至致

癌,须经权威部门多方检测后才能下结论。

不过,他建议市民尽量不使用一次性筷子。首先,因为一次性筷子无论是否有外包装,存放时间一长就会滋生各种霉菌,可能导致感染性腹泻、呕吐等消化系统疾病;其次,使用一次性筷子太浪费森林资源,不环保。如果在没有选择时,尽量使用竹子制作的一次性筷子,因为竹子生长期要比树木短得多。

## 他山之石

陕西省森林资源匮乏,水土流失和荒漠化非常严重,生态环境的保护任务还十分繁重。生产一次性木筷不仅消耗森林资源,而且在生产、销售、运输中多次污染。为此,2001年5月,陕西省发文,从6月1日起,停止一次性木筷的生产、销

售、使用,受到市民欢迎。与此直接相关的饮食服务行业的人员也表示赞同。

2003年,韩国环境部新出台严格限制一次

性用品的《节约资源与促进用品重复使用法实施细则》,明确规定不能使用一次性木筷。对有令不

依者将严惩不贷,违规者将被罚款甚至停业。同

时,韩国居民可向有关部门举报,举报者可得到

最低3万韩元至最高30万韩元的奖励。至此,韩

国的大小餐厅再也难觅一次性木筷。

## 肉末紫菜煨粉条



本期我们请来的是来自府源餐饮公司的赵伟峰老师。赵伟峰,现任周口市府源餐饮公司出品总监。河南新锐少壮派名厨,中国乡土菜大王,河南省豫菜大师。曾获2012中国清真烹饪大赛特金奖,22届中国厨师节全国名厨大赛金奖,2012海峡两岸名厨美食艺术大赛餐饮功勋人物奖。代表作:峰哥啤酒鱼、赵一勺酱鸭、周口八景。

菜名:肉末紫菜煨粉条

主料:鲜牛元宝肉粒50克、水晶粉丝150克、紫菜25克(选免洗腥味小的优质紫菜)。

配料:葱粒、蒜片、干红辣椒节各5克。

调料:高汤1000克、葱油25克、面粉25克、

精盐6克、锦珍老抽3克、顶好花生酱5克、香油5克。

制作方法:1.把紫菜用清水浸泡软后,捞出沥干水分待用。

2.牛元宝肉改刀切成肉粒待用。

3.净锅放置火上,烧热后淋葱油,放入葱粒、干辣椒节,蒜片后爆香。

4.再倒入面粉炒香制成面油,倒入高汤烧沸。

5.将温水泡好的水晶粉和紫菜倒入高汤中,放精盐,老抽调味。

6.大火烧开后转文火煨制20分钟至汤汁浓稠,再倒入花生酱搅匀。

7.淋香油盛入容器中即可。

口味标准:浓香咸鲜。

制作要诀:原料本身要优质;炒面油时一定要炒出香味,切忌大火,油少;煨制时间要够,粉条才能出胶质绵软,汤汁才会变稠,出香气。

推荐理由:取材简单,做法家常,简单易学,营养丰富,老少皆宜。

小贴士:

需要注意的是,紫菜每人每次食用15克为好。食用前最好用清水泡发,并换一两次水,以清除污染物。紫菜性寒凉,因此,胃肠消化功能不好或者腹痛者应少吃。

## 名厨教你学做菜



本栏目记者:杨华丽  
联系电话:15138290269  
本栏目由周口市酒店餐饮协会和本报主办  
欢迎企业赞助协办

周口市民  
最喜爱的饭店

订台热线

周口百春永和豆浆

一店:八一大道南路 8685666

二店:七一中路 8916666

三店:育新街东路 8260111

东云阁大酒店

周口店:周口迎宾大道 8686865

项城店:项城市青年路 4322836

北京酱骨头

地址:庆丰东路 8591888

加盟电话:13525702088

信阳私房菜

一店:文明南路 8363588

二店:汉阳南路 8395855

三店:汉阳中路 6191777

周口农家大院

地址:中州大道南段 8390277

峰基酒店

地址:七一东路峰基庄园东邻

8102999 8103999

中州君悦饭店

地址:文昌大道 8519966

信阳人家

地址:汉阳路 8238986

刘家老母鸡中式快餐

地址:人民路与大庆路交叉口 8226569

粤海城

地址:中州大道 8394980

粤海杂家菜

地址:汉阳中路 8238936 8236444

粤海美食广场

地址:七一中路 8275115 8275116

粤海如意坊

地址:莲花大道 8598566 8598599

上海世家

地址:大庆中路 8266642 8266742

老东乡开锅羊肉

地址:建安路(原光荣路)中段 8635678

越秀酒店

地址:七一中路 8223333 8233333

越秀商务酒店

地址:八一大道北路 8568333

皇家越秀

地址:周口大道 8819999 8853333

九弟生蚝城

地址:汉阳中路 6129878

鸿运大酒店

地址:五一路与交通路交叉口路南 8386166 6191266

味道江湖火锅

地址:汉阳路 8599777

锦绣江南酒店

地址:黄河东路 8318787

怡景田园休闲农庄

地址:市南开发区 15603941116

代驾电话:13803940018

槐店王婆大虾

地址:文明路交通路交叉口向北 82米路东 电话:8539800

宋氏姐妹土豆粉

地址:五一路育新街交叉口

加盟电话:13033945018

小肥羊

地址:建安路中段(原光荣路)

电话:8781998

重庆刘一手火锅

地址:建安路中段(原光荣路)

电话:7979777

云南石锅鱼

地址:建安路中段(原光荣路) 万

果园隔壁

电话:8526888/13523109000

春香园食府

地址:七一路与文明路交叉口南 100米路东 8267683

重庆沱江鱼府

地址:建安路南段(原光荣路)路西 8271669 13323876526

欢迎更多饭店加盟本栏目

咨询电话:8599376